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[bookmark: _GoBack]Anvisa alerta para o risco de troca de frascos do cloreto de potássio injetável e fornece orientações para prevenir erros de administração.

Identificação do produto ou caso:
Cloreto de potássio injetável.

Problema:
Risco de troca de frascos de cloreto de potássio injetável – Orientações para prevenir erros de administração
26/08/2016
 
A Anvisa recebeu alguns relatos de trocas de ampolas de cloreto de potássio injetável ocasionando, dessa forma, a administração da concentração incorreta do medicamento aos pacientes. O erro de administração do cloreto de potássio em suas diferentes concentrações pode resultar em reações adversas graves e até mesmo causar a morte do paciente. Com o intuito de promover a segurança do uso do medicamento, a Gerência de Farmacovigilância vem também, reforçar o alerta publicado pelo instituto para Práticas Seguras no Uso de Medicamento – ISMP, disponível em http://www.ismp-brasil.org/site/wp-content/uploads/2016/08/Alerta-KCl_FINAL.jpg.
 

Ação:

Histórico:

Recomendações:
A implementação de procedimentos para aquisição, armazenamento, distribuição, dispensação, prescrição e administração podem contribuir para a minimização dos erros de medicação envolvendo o cloreto de potássio injetável em suas diferentes concentrações. Além disso, alguns cuidados devem ser seguidos para administração de forma segura do cloreto de potássio injetável:
· Somente utilizá-lo pela via intravenosa e com a individualização adequada da dose;
· Não misturar diferentes medicamentos;
· Conferir atentamente o rótulo do medicamento e verificar a concentração do medicamento antes da administração ao paciente;
· Infundir com diluição prévia, conforme orientação médica. A infusão direta da solução de cloreto de potássio pode causar a morte do paciente;
· A velocidade de infusão deve ser lenta.
Erros de medicação, com ou sem danos ao paciente, e reações adversas relacionadas ao uso de medicamentos devem ser comunicados à Anvisa e para isso basta acessar o link http://www.anvisa.gov.br/hotsite/notivisa/index.htm e registrar o seu relato.
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